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ВСТУП 

Проблема розвитку soft skills серед молодших школярів набуває дедалі 

більшого значення в освітніх системах усього світу. Сьогодні існує нагальна 

потреба в розвитку особистісних якостей та соціально-емоційних 

компетентностей, які стають необхідними не тільки в межах освітнього 

процесу, але й у повсякденному житті. З огляду на потреби сучасного ринку 

праці, навички, що забезпечують ефективну комунікацію, емоційний інтелект, 

лідерство та гнучкість, стали критично важливими для успішної кар'єри. 

Формування цих навичок у молодшому шкільному віці закладає основу для 

подальшого особистісного розвитку. 

Завдяки інтегрованому курсу «Я досліджую світ», молодші школярі 

мають можливість через цікаві та різноманітні форми діяльності розвивати 

комунікативні, соціальні, креативні й етичні компетенції. Це не лише сприяє 

ефективному навчанню, але й допомагає формувати гармонійну, емоційно 

розвинену особистість, здатну адекватно реагувати на зовнішні обставини та 

взаємодіяти з оточенням. 

Формування навичок soft skills, або гнучких навичок, у молодших 

школярів є важливим завданням сучасної освіти, адже такі навички відіграють 

ключову роль у підготовці дітей до життя в суспільстві. В умовах стрімких змін 

у сучасному світі від майбутнього покоління очікується не лише засвоєння 

академічних знань, але й здатність до адаптації, співпраці, творчого підходу до 

вирішення проблем та емоційної стійкості. У цьому контексті інтегрований 

курс «Я досліджую світ» відкриває широкі можливості для розвитку soft skills 

через соціально-емоційне та етичне навчання. Цей курс є важливим елементом 

Нової української школи, що спрямований на всебічний розвиток учнів, 

охоплюючи не лише пізнавальну, а й соціальну, емоційну та етичну складові. 

Серед науковців, що вивчають питання формування soft skills, значний 

внесок зробили такі вчені, як Я. Коменський, який першим запропонував 

враховувати вікові особливості дітей у навчальному процесі, а також Ж. Піаже, 
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що розробив теорію когнітивного розвитку, акцентуючи увагу на впливі 

соціальних і емоційних факторів на навчання. Л. Виготський розробив 

концепцію психологічного віку, в якій підкреслив роль соціального контексту 

та взаємодії у розвитку особистості дитини. 

У сучасних дослідженнях формування soft skills через соціально-емоційне 

навчання активно вивчають такі науковці, як Д. Гоулман, що досліджував 

емоційний інтелект і його значення для особистісного розвитку, а також 

С. Віггінс та М. Еліас, які зосереджені на соціально-емоційному навчанні дітей 

у школі. В Україні ця тематика розробляється в межах Нової української 

школи, зокрема у працях О. Савченко та інших педагогів, які працюють над 

інтеграцією емоційної та етичної освіти в шкільні курси. 

Таким чином, використання соціально-емоційного та етичного навчання 

на уроках інтегрованого курсу «Я досліджую світ» дозволяє ефективно 

формувати у молодших школярів навички soft skills, необхідні для всебічного 

особистісного та соціального розвитку, що є важливим завданням сучасної 

освіти. 

Об’єкт дослідження – процес формування soft skills у молодших 

школярів.  

Предмет дослідження – формування «soft skills» у молодших школярів 

засобами соціально-емоційного та етичного навчання.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити комплекс вправ соціально-емоційного та етичного навчання 

спрямованих на формування soft skills у молодших школярів під час уроків 

«Я досліджую світ».  

Для досягнення мети дослідження потрібно виконати такі завдання:  

1) розкрити зміст та складові «soft skills» молодшого школяра;  

2) охарактеризувати вітчизняний та зарубіжний досвід соціально-

емоційного розвитку молодших школярів;  
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3) розробити та запровадити комплекс вправ соціально-емоційного та 

етичного навчання спрямованих на формування soft skills у молодших 

школярів; 

4) емпірично дослідити та проаналізувати особливості сформованості 

навичок «soft skills» у молодших школярів. 

Методи дослідження. Для отримання обґрунтованих висновків було 

застосовано комплексний підхід, що включав такі методи: теоретичні методи: 

наліз наукової, навчально-методичної та додаткової літератури з питань 

формування soft skills молодших школярів; вивчення нормативно-правових 

документів, пов’язаних із розв’язанням проблеми формування soft skills; 

емпіричні методи: спостереження, опитування (анкетування, тестування, 

бесіди); проведення педагогічного експерименту (констатувальний і 

формувальний етапи) для отримання фактичних даних про стан проблеми, а 

також для визначення критеріїв і рівнів формування soft skills молодших 

школярів. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у розробці й 

упровадженні комплексу вправ для формування навичок soft skills у молодших 

школярів за допомогою соціально-емоційного та етичного навчання на уроках 

інтегрованого курсу «Я досліджую світ». Отримані результати можуть бути 

використані для створення методичних рекомендацій для вчителів початкових 

класів щодо ефективного впровадження елементів соціально-емоційного 

навчання у навчальний процес; підготовки навчально-методичних матеріалів 

для розвитку в учнів ключових м'яких навичок, таких як комунікація, емоційна 

саморегуляція, критичне мислення та співпраця; підвищення рівня взаємодії 

між учнями, вчителями та батьками шляхом інтеграції принципів етичного 

навчання у шкільне середовище. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження висвітлено 

під час доповідей та виступів на науково-практичних конференціях та 

обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 
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Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2023-

2024 рр.). 

Публікації. Результати дослідження відображено у статті: «Інтеграція 

соціально-емоційного навчання в освітній простір НУШ» (2024 р.). 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Проведений аналіз наукової психолого-педагогічної літератури та 

дослідно-експериментальна робота дозволили зробити наступні висновки. 

Трансформаційні зміни у сучасному суспільстві вимагають від освіти 

підготовки випускників, здатних до адаптації, багатозадачності та 

безперервного саморозвитку. У цьому контексті особливу увагу приділяють 

розвитку «м’яких» навичок (soft skills), які є універсальними та важливими не 

лише у професійній, а й у повсякденній діяльності. Ці навички охоплюють 

емоційний інтелект, комунікацію, критичне мислення, вирішення конфліктів, а 

також здатність до співпраці й адаптивності. Хоча термінологія та класифікація 

soft skills відрізняються у наукових підходах, їх значущість для успішності у 

житті та на ринку праці є загальновизнаною. 

Результати досліджень підтверджують, що 85% професійного успіху 

залежить саме від м’яких навичок. Організації, як-от Всесвітній економічний 

форум, визначають їх ключовими компетенціями для майбутнього, 

наголошуючи на критичному мисленні, креативності та управлінні емоціями. 

Вітчизняні та зарубіжні дослідники акцентують, що розвиток цих навичок є 

основою для соціального та професійного прогресу в умовах глобальних змін. 

Таким чином, формування soft skills повинно стати пріоритетом у системі 

освіти. 

Соціально-емоційний розвиток особистості — це здатність 

усвідомлювати свої емоції, розпізнавати почуття інших і використовувати ці 

знання для вирішення конфліктів та адаптації в соціальному середовищі. Відомі 

науковці, такі як І. Савчин, J. Cohen, та інші, досліджують особливості цього 

феномену, включаючи його вплив на академічну успішність і соціальні 

взаємини. Західні психологи, зокрема Е. Торндайк, розробили моделі, які 

визначають ключові соціально-емоційні здібності, як-от емпатія, 

стресостійкість, та гнучкість. В Україні програма соціально-емоційного та 

етичного навчання (SEE Learning), адаптована за участі МОН, сприяє розвитку 
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цих навичок у школярів. Ключовим компонентом є «Куточок умиротворення», 

який допомагає учням практикувати доброту до себе та заспокоюватися. 

Соціально-емоційний розвиток молодших школярів створює основу для їхньої 

успішної адаптації та гармонійних стосунків у майбутньому. 

На основі аналізу наукової психолого-педагогічної літератури щодо 

формування soft skills у молодших школярів засобами соціально-емоційного 

навчання нами було розроблено та впроваджено в освітній процес комплекс 

вправ. 

Мета  – формування soft skills молодших школярів за допомогою 

соціально-емоційного та етичного навчання. 

З метою визначення початкового рівня soft skills було проведено 

констатувальний етап педагогічного експерименту. Результати діагностики на 

початковому етапі дозволили виявити недоліки та намітити шляхи їх 

покращення. Рівень soft skills оцінювався за такими методиками: 

 тест емоційного інтелекту; 

 опитувальник «Шкала емоційного відгуку»; 

 опитувальник емоційного інтелекту. 

Експериментальна робота проводилася Кам’янець-Подільському ліцеї 

№17. У дослідженні взяли участь 28 учнів початкових класів. 

Для учасників експериментальної групи на формувальному етапі 

експерименту реалізовувалася вправи спрямовані на формування soft skills. 

Після завершення роботи було проведено контрольне дослідження, яке мало на 

меті оцінити ефективність програми. Контрольний експеримент проводився за 

методикою констатувального етапу. Результати контрольного етапу показали, 

що деякі учасники експериментальної групи значно покращили свої показники 

порівняно з констатувальним етапом. В зв’язку з цим, впроваджені вправи 

забезпечують формування soft skills у молодших школярів; діти навчилися 

розуміти як власні емоції, так і емоції оточуючих людей; покращився рівень 

обізнаності про емоційні характеристики інших людей; розвинулася емпатія – 
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здатність співпереживати та співчувати іншим людям; молодші школярі стали 

більш толерантними, навчилися приймати інших такими, якими вони є, без 

критичності; виріс рівень упевненості у собі, діти навчились відстоювати свої 

погляди та досягати поставлених цілей. 
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